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Kristine Biørn 

  Med det netop overståede folketingsvalg har Danmark 

fået ny regering. Socialdemokratiets Helle Thorning er 

blevet statsminister, og skal med SF og De Radikale 

lede Danmark den næste tid. 

  På undervisningsområdet er det nu Christine Antorini, 

der er minister. Hun overtager ministeriet efter Troels 

Lund Poulsen, der nåede at være minister et halvt års 

tid. Før Troels L. Poulsen var Tina Nedergaard mini-

ster et år, og før hende Bertel Haarder, som dengang 

sad ved roret i 5 år. Sagt med andre ord er det et mini-

sterium, som er kendetegnet ved fleksibilitet.  

  Med Christine Antorini ved roret er undervisningssek-

toren sikret en meget entusiastisk men dog uerfaren 

minister. Det må også med, at Christine Antorinis dat-

ter har været elev hos os. Vi som beskæftiger os med 

undervisning har det største ønske om, at ministeren i 

sit virke vil bidrage til at efterskoleformen fortsat vil 

være et attraktivt tilbud til unge mennesker, og at de 

beslutninger der bliver truffet vedrørende vores skole-

form, vil være baserede på gennemarbejdede, gennem-

tænkte og velovervejede grundlag. Christine Antorini 

har allerede lovet, at der vil blive afsat flere penge til 

efterskolerne i det kommende finanslovsudspil. 

”Efterskoleelever får ikke alene et fagligt løft, men og-

så andre kompetencer, som gør dem meget mere parate 

til efterfølgende ungdomsuddannelser. Det er doku-

menteret: Har man gennemført et efterskoleophold, er 

der relativt flere, som gennemfører en ungdomsuddan-

nelse i første hug”, har Christine Antorini udtalt til Ra-

dioavisen. Disse udtalelser er naturligvis, og et godt 

udgangspunkt for samarbejdet med efterskolerne. 

I det nye regeringsgrundlag har efterskoleformen  også 

fået opmærksomhed. Der står: ” Regeringen vil endvi-

dere sikre, at det for alle familier er økonomisk over-

kommeligt, at deres børn kommer på efterskole”, og 

med vores sekretariatsleder, Sophus Bang Nielsen,  i 

Efterskoleforeningen, synes vi da også, at det er en  

”meget glædelig nyhed”. Det er imidlertid ikke fastlagt 

hvad S og SF mener med økonomisk overkommeligt, 

eller hvordan ekstra midler skal fordeles. Så spænden-

de forhandlinger venter forude.  

  Hvad det reelt kommer til at betyde for vores hverdag 

på Hårslev Efterskole er vanskeligt at sige. Vi vil fort-

sat arbejde mod at få en efterskole i verdensklasse. Vi 

vil fortsat møde eleverne i mange forskellige sammen-

hænge, og vi vil fortsat give eleverne en så god, solid 

og kompetenceudviklende ballast med herfra, at elever-

ne kan møde verden med de mange forskellige krav, 

den byder dem. Fortsat vil vi gøre, hvad vi kan for at 

klæde eleverne på, så de får nogle gode sociale kompe-

tencer for at kunne begå sig i samfundet og på arbejds-

markedet. Kort sagt vil vi også fremover bestræbe os 

på at være et rigtig godt tilbud til unge, som skal til at 

forlade grundskolen. 

Hårslevvej 33 .  4262  Sandved 

5545 6266 

 

SKOLEBLADET  udgives af Hårslev Efter-

skole og sendes til nuværende elevers foræl-

dre, medlemmer af skolekredsen og de, der 

abonnerer på bladet.  

Vi vil i løbet af skoleåret udkomme tre gange. 

 

Alle med interesse for Hårslev Efterskole kan 

her komme til orde. 

 

De i bladet udtrykte meninger og holdninger 

er ikke nødvendigvis skolens. 

 
Redaktion:  

Kristine Biørn, Birthe Nielsen  
e-mail: skolebladet@hårslevefterskole.dk 
 
Bladet kan også hentes som PDF på vores  
hjemmeside: www.hårslevefterskole.dk 
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HEHE--STARTEN STARTEN ERER  GÅETGÅET  
Kristine Biørn 

  Det er nu to måneder siden vi medarbejdere på Hårs-

lev Efterskole tog hul på dette skoleår, og om kort tid 

er det også to måneder siden eleverne nervøse, forvent-

ningsfulde, spændte, positive og måske med lidt glæde 

ankom til skolen. Og det har været to gode måneder. 

Det er også to måneder vi bød vor nye kollega Morten 

velkommen på skolen. Morten har været i efterskole-

verdenen i mange år, og mon ikke han ligesom elever-

ne har været spændt på at tage hul på sin efterskoletid 

på Hårslev Efterskole. Vi på skolen håber, at du vil 

befinde dig godt på skolen. Velkommen.  

  Vi voksne omkring eleverne synes, at vi har fået en 

rigtig god start på skoleåret, og vi fornemmer fortsat, at 

det er en dejlig flok unge mennesker, hvor alle er posi-

tivt indstillede størsteparten af tiden. Langt størstedelen 

af tiden er der en rigtig god stemning på skolen, hvilket 

jo virkeligt er dejligt. Efterhånden har de fleste elever 

etableret sig i sociale sammenhænge med andre elever, 

og kun ganske få er fortsat i en opstartsfase, hvad angår 

at falde til på skolen. For nogle elever tager det lidt tid, 

at finde sig selv blandt så mange jævnaldrende, hvilket 

ikke nødvendigvis er et faresignal. Hvis behovet er der, 

er det vigtigt, at den enkelte elev har mulighed for lige 

at se tingene an, og derpå stille og roligt finde sig til 

rette.    

  Hårslev Efterskole lagde ud med fuldt hus anden søn-

dag i august. Vi har i mange år været privilegerede 

med, at mange elever søger vores skole, men nye til-

skudsregler, usikkerhed på arbejdsmardedet og en ge-

nerel afmatning af mange familiers økonomi har også 

sat sit præg på elevoptaget på landets efterskoler gene-

relt. Heldigvis er Hårslev Efterskole stadig et meget 

attraktivt tilbud til mange familier, og modsat mange 

andre efteskoler på Sjælland kunne vi igen i år melde 

”Alt optaget” ved skolestart. 84 elever startede. I op-

startsperioden har tre elever valgt at stoppe på skolen 

og to elever er kommet til. Velkommen til Ida og Ka-

trine og jeres respektive familier. Vi håber, at I vil bli-

ve glade for jeres beslutning om at starte hos os. Efter 

nytår starter der en dansk-australsk pige på skolen, og 

med hende på skolen, har vi ikke mulighed for at opta-

ge flere elever til indeværende skoleår.  Det er med 

meget stor glæde, at vi kan konstatere en stabilitet i 

elevflokken, og inden længe kan ønske de unge menne-

sker god efterårsferie.  

Som det fremgår af dette skoleårs første nyhedsbrev, er 

der allerede sket meget. Eleverne har haft et  introfor-

løb, afviklet kontaktgruppe-legene ved Tystrup Sø, 

været på telttur til Kristiansholms Plantage i Bisserup. 

Der er blevet afholdt fødselsdagsfest, temafest aftenen 

før Efterskolernes Dag og afviklet flere fællesaftner. 

De har spillet fodboldkamp mod et lokalt old boys-hold 

og haft gæstelærer fra Sydafrika.  

  Undervisningen i de boglige fag er for længst gået i 

gang, og de første matematik-, engelsk- og danskopga-

ver er blevet afleveret. Mange elever kommer på Hårs-

lev Efterskole for at blive fagligt dygtigere – men ud-

over det kommer mange af eleverne også på eftersko-

len for at udvikle deres personlighed, for at modnes, 

søge udfordringer og finde styrke til at gå ud i livet. 

Efterskolen på Hårslev er ”skolen for livet” og ikke 

kun for arbejdslivet. Det er vigtigt for os omkring sko-

len, at vi fremstår som et levende, kreativt miljø, hvor 

den enkelte elev har mulighed for at udvikle sig såvel 

fagligt som kreativt. 

  Når man kommer på efterskole, er der mange elever, 

der fra første dag bliver optagede af de mange nye mu-

ligheder, som efterskolen byder på – og det er selvføl-

gelig dejligt. Men der er jo også det tilbage-vendende, 

daglige arbejde med de boglige fag, og her tænkes på, 

at der skal arbejdes med fagene. Der skal laves lektier 

– pligterne skal klares osv. Man kan sige det på en an-

den måde – hverdagen melder sig, og alt er ikke nyt 

længere. Heldigvis er hverdagene ofte rigtig gode dage, 

ligesom de anderledes dage, hvor det normale skema 

ændres, er udbytterige på mange punkter. Snart skal vi 

i gang med teaterprojektet, og det bliver den første helt 

store fælles opgave for dette elevhold. I kan læse mere 

om projektet inde i bladet.  

  Efterskolernes dag – sidste søndag i september var 

igen i år et stort tilløbsstykke. Både eleverne og ansatte 

gjorde sig i den grad umage for at vise deres skole 

frem.. Det er dejligt at mærke, at eleverne vokser med 

sådan en opgave, og de fik meget fortjent mange roser 

for deres store indsats. Men efterskolernes dag gør det 

ikke alene, i hverdagen afvikles et antal optagelsesmø-

der, hvor eleverne er rundvisere på skolen. Også i disse 

sammenhænge er eleverne enestående i forhold til at 

løse denne lille, men usigeligt vigtige opgave.Ligeledes 

leverede eleverne en stor indsats i afviklingen af vor 

triatlondag, som de også har fået megen ros for. Både 

ros fra lærerne på Hårslev Efterskole og fra lærerne på 

de andre efterskoler, som deltog denne dag. I år satte 

stævnet deltagerrekord med over 150 udøvende triatle-

ter. Mere om triatlondagen inde i bladet. 
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REDAKTIONEN REDAKTIONEN 
BYDERBYDER    
VELKOMMENVELKOMMEN  
 

Kristine Biørn og Birthe Nielsen 

  Vi vil gerne have lov til at byde alle læsere af 

skolens skoleblad velkommen til et nyt skoleblad-

sår på Hårslev Efterskole.   

  Hen over sommeren har ”skolebladet” været 

gennem en renovering, så det i dag fremstår op-

shinet i en udgave, der i sit layout i højere grad 

harmonere med vores hjemmeside og øvrige pr-

materiale end det tidligere layout gjorde. Vi sy-

nes, at vi med det nye layout, er godt på vej, men 

er selvfølgelig opmærksomme på, at dette også 

skal ”afprøves” og selvfølgelig også videreudvik-

les. Vi håber, at I som læser bladet vil hygge jer 

med det, og at I vil få et indtryk af en skole som 

emmer af liv og kreativitet 

  I bladet kan man blandt andet læse om livet på 

skolen og også om nogle af de tanker som elever 

og medarbejdere gør sig om forhold vedrørende 

Hårslev Efterskole og skoleformen generelt. God 

læsefornøjelse! 

 

Nye ansigter på Hårslev Efterskole 

  Det er en stor glæde for os at kunne orienterer 

læserne af skolebladet om, at Morten er startet på 

skolen her i forbindelse med dette skoleårs start. 

Her på skolen er vi glade for, at det så hurtigt lyk-

kedes os, at få den ledige stilling besat med en så 

velkvalificeret, erfaren og engageret lærer. 

 

Hjertelig velkommen til dig, Morten.  

 

 

UDDUDD..VEJLEDNINGVEJLEDNING  
OGOG  BROBYGNINGBROBYGNING  
 
Carsten Sørensen 
 Eleverne i skolens 10. klasser skal i brobygning i 

uge 46. For at man kan opfylde kravene til 10. 

klasse, siger Bekendtgørelsen om brobygning: 

”Elever i 10. klasse skal deltage i brobygning el-

ler i kombinationer af brobygning og ulønnet 

praktik med et uddannelsesperspektiv. ”. 

Brobygningsperioden kan ikke fravælges. 

Eleverne vil besøge ungdomsuddannelser i Sla-

gelse, hvor de vil få et grundlæggende kendskab 

til de valgte ungdomsuddannelser. Det er selvføl-

gelig at foretrække, hvis eleverne kunne brobygge 

i forhold til i deres hjemby / hjemegn, hvor de 

måske senere skal gå på skole. Dette er  ikke en 

mulighed i forhold til efterskoleloven. Det bety-

der, at dagen starter lidt tidligere, og eleverne 

smører madpakker hjemmefra. 

Meningen med brobygningen er, at eleverne skal 

få et bedre grundlag til at vælge ungdomsuddan-

nelse eller blive bekræftet i det valg, som nogle af 

dem allerede har truffet. 

Imens 10-klasserne er i brobygning vil 9. klasser-

ne gå i dybden i nogle af de fag, de i forvejen har. 

  

Uddannelsesvejledning  

 Uddannelsesvejleder på Hårslev Efterskole er 

Carsten. Han arbejder gennem hele året bl.a. for at 

vejlede og hjælpe skolens elever til et godt uddan-

nelsesvalg. Alle elever kommer til samtaler med 

Carsten, og på skolen har vi forskellige arrange-

menter i løbet af året, der skal gøre valget lettere. 

Vi arbejder videre med elevens uddannelsesplan 

fra folkeskolen.  

Formålet med vejledningen på Hårslev Efterskole 

er bl.a. at vejlede den enkelte elev, således at ele-

ven føler sig i stand til at træffe et kvalificeret 

uddannelses- og erhvervsvalg med afsæt i elevens 

forudsætninger. Vejledningen er et tilbud til alle 

elever, og der ydes en ekstra indsats for de elever, 

der har behov herfor.  

Fra skolens side er det endvidere vigtigt at give 

eleverne information og viden om ungdomsud-

dannelsesmulighederne efter 9. og 10. klasse og 

opkvalificere eleverne til selv at søge viden og 

anvende information (herunder IT-baseret) om 

valg af uddannelse, uddannelsesinstitution og 

fremtidig beskæftigelse. 

Det blev efter forældremødet d. 9. oktober ønsket, 

at den viste præsentation blev oploadet til hjem-

mesiden, hvilket nu er sket. Husk endelig at kon-

takte Carsten, hvis der skulle være spørgsmål om-

kring uddannelsesvejledningen.  

 

Den lille vigtige kalender 

Uge 42 Efterårsferie 

Uge 46 Brobygning for 10. klasse 

  Emnedage for 9.klasse 

Uge 47 Teaterprojekt hele ugen 

Uge 48 Teater projekt hele ugen 

  d. 29. + 30. nov. Teaterforestilling 

  for forældre og andre interesserede 

Uge 49 d. 6.-8. dec. friluftstur til Söderäsen 

  i Sverige. 

Uge 51 d.21. dec. Juleafslutning 

  d.22. dec. decemberudgaven af  

  skolebladet på hjemmesiden 
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STORBYENS STORBYENS KONGEKONGE  
Lene Petersen 

  Vi på Hårslev Efterskole har igen i år valgt at tage to 

uger ud af det almindelige skoleskema for at beskæfti-

ge os med en stor teateropsætning.  

I år har vi valgt at opføre vores egen version af Disneys 

Løvernes Konge. Løvernes Konge er fra 1994, og er 

Disneys hidtil største tegneseriesucces. 

  Kort om historien; Løveungen Simba kan næsten ikke 

vente til han bliver Løvernes Konge. Men vejen til tro-

nen er lang. Først skal han blive voksen og lære at tage 

det ansvar, som følger med, når man skal være konge.  

Han skal overvinde alle de farer, som ligger og lurer på 

en tronfølger. Scar, Simbas onkel, lægger sammen med 

hyænerne lumske planer, om at tage magten på Konge-

sletten. Det lykkes ham at narre Mufasa, Simbas far, i 

døden. Simba får skylden for Mufasas død, og stikker 

af. Da tiden er inde vender Simba tilbage. Han er nu 

blevet en voksen løve, og med sig har han to herlige 

venner. Timon og Pumba. Simbas plan er at genindtage 

sin retsmæssige plads på tronen - men det går ikke stil-

le af sig! 

  Men hos os foregår handlingen ikke på savannen med 

giraffer, flodheste, elefanter og løver, men i Storbyen 

hvor mennesker trives med hinanden i en fin balance, 

fordi de acceptere hinandens forskelligheder. Vi på 

Hårslev Efterskole har taget Disneys kendte musical 

under vores vinger og omskrevet den, så karaktererne 

bliver til mennesker. Enkelte karakterer har vi fjernet 

og tilføjet nogle nye.  Musikken og sangene vil være de 

kendte fra Løvernes Konge.  

  Vi på Hårslev Efterskole glæder os meget til uge 47, 

hvor vi skal opsætte tribune med tilskuerpladser og 

kulisser, designe og sy  kostumer, kreerer rekvisitter, 

indøve replikker, danse nye trin, lære stage fight, synge 

melodien og slå takten an til uge 48, hvor forestillingen 

”Storbyens Konge” har premiere. I forbindelse med 

opsætningen af stykket vil der blive lavet et teaterpro-

gram. Dette vil kunne købes for 20 kr, og overskuddet 

fra salget vil gå til Danmarksindsamlingen 2012. 

 

 

 

 

 

 

 

   

  Alle der har lyst til at se, hvad vores  elever på Hårs-

lev Efterskole i fællesskab, har kunnet sætte på benene 

på kun en uge, er hjertelig velkommen.  

  Der vil være teaterforestilling for elevernes familie,  

bestyrelse, skolekreds, naboer. Ja, alle der har lyst til at 

komme er meget velkomne på  

 

Hårslev Efterskole den 29. eller 30. nov. 2011.  

 

Begge dage er forestillingen kl. 19:00, og vi forventer 

at den kommer til at vare ca. 1 ½ time. Efter forestillin-

gerne vil der være Kaffe, te, saft og æbleskiver.  

 Der er naturligvis fri entre  
  

  

  

PÅ PÅ GENSYNGENSYN  TILTIL  ALLEALLE  TIDERSTIDERS  

STORESTORE  OPLEVELSEOPLEVELSE  
ensv 
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KANOTUR KANOTUR 

PÅPÅ  SUSÅENSUSÅEN  
Nanna Juul og Karoline Bentzen 

  Onsdag morgen startede som sædvanligt. Alle havde 

fået udleveret en tønde, hvori vi pakkede alt det mest 

nødvendige (eller det der var plads til). Nogen med en 

tønde proppet til randen og andre med tønder med mas-

ser af plads. Udover vores egne ting havde vi på for-

hånd pakket telte, trangiaer, juice, snacks til turen, toi-

letpapir m. m i tønder som onsdag morgen blev læsset 

på bilen som skulle køre vores bagage til startstedet.  

 

Klar til afgang 

  Kl. 9 var vi klar til afgang. Alle mand sad i bussen og 

under den lange køretur nåede alle vist lige at få sig en 

lille lur. Så det var 13 trætte men spændte friluftsele-

ver, som i Venslev satte kanoerne i vandet. Lige da alle 

var klar til at sejle, viste det sig at vi lige skulle gen-

nemføre et ritual inden vi måtte stikke af til søs. Vi 

skulle alle sætte os på hug og stikke hænderne i vandet, 

alt i mens vi skulle smile til fotografen og koncentrere 

os om ikke at falde på røven i mudderet, for det var der 

meget af!  

  Endelig kunne vi sætte os i kanoerne og stikke af mod 

Næstved. Første dag sejlede vi 16 km. Heldigvis var 

vejret rigtig godt, så selvom det var hårdt ,var humøret 

højt. Undervejs holdt vi enkelte pauser hvor vi fik tan-

ket maverne op, både med det sunde og det søde (for 

køkkendamerne havde været så søde at bage muffins til 

os). Efter vi havde krydset Tystrup-Bavelse sø gjorde 

vi holdt og slog lejr for natten.  

 

Aften 

  Da teltene var sat op satte vi gang i trangiaerne så vi 

kunne få noget mad i skrutten. Menuen stod på pasta 

med kødsovs og man var i grupper på 2-3 personer 

sammen om en trangia. I de forskellige grupper skulle 

man selv sørge for at få lavet noget ordentligt mad – og 

få vasket op. Efter mad var de fleste kvæstede efter en 

lang tur på åen og lagde sig ind i teltet for at få en slap-

per. Enkelte havde stadig lidt energi og gik ud på mar-

ken for at vælte køer. Da mørket faldt på, blev der 

tændt bål og over bålet blev der lavet pandekager og 

kogt vand til varm kakao. Magnus blev ikke overra-

skende døbt ’Sovende Bjørn’ og sang sig selv i søvn til 

’Let it be’ også til fornøjelse for os andre. 

 

En lille smule luksus 

  Kl. 7 torsdag morgen vågnede det ene telt efter megen 

ubetænksom kvidren fra Birthe og Carsten. Så var det 

ud af fjerene, spise noget hurtigt morgenmad, få slået 

teltet sammen og så af sted igen. Vi sejlede 16 km, 

men i smukke omgivelser fløj tiden af sted dog med en 

lille forhindring. Midt på dagen skulle vi forbi en sluse 

og måtte trække kanoerne over et stykke privat grund. 

Så Birthe og Carsten måtte hurtigt udtænke en plan, så 

vi kunne komme videre og lade den sure mand alene. 

Vi kom hurtigt videre og inden vi fik set os om, var vi 

hvor vi skulle sove. Men pladsen var oversvømmet og 

vi kunne derfor ikke slå lejr og var nødsaget til at sejle 

videre og finde et andet sted. Heldigvis var der ikke 

langt til næste sted, hvor der var mulighed for at slå 

lejr. Specielt til pigernes glæde var det en camping-

plads hvor de for første gang i to dage kunne få vasket 

hænder med sæbe og komme på et almindeligt toilet. 

Teltene blev hurtigt slået op og der kom gang i tran-

giaerne endnu en gang. Denne gang på en badebro hvor 

vi sad i solnedgangen og lavede mad. Det var super 

hyggeligt. Senere lavede vi igen bål med betalt brænde 

og varm kakao. Så blev vi trætte og smuttede i seng. 

 

Sidste dag på vandet 

  Fredag morgen skulle vi skynde os op, spise morgen-

mad, pakke sammen og fylde kanoerne op da vi havde 

et mål om at være på vandet kl. 9. Da drengene ikke 

kunne komme op, blev vi en smule forsinkede. Denne 

gang skulle der kun sejles 8 km, og i det skønne vejr 

var det hurtigt klaret. På det sidste stykke til Næstved 

sejlede vi under en bro med kraftig strøm. Alle klarede 

det elegant undtagen Max og Martin der nær var røget i 

vandet. Til vores andres ærgrelse gjorde de det dog 

ikke. De slap med lidt vand i bunden af kanoen. Vi fik 

sejlet det sidste stykke uden besvær og endte i kanoud-

lejningen i Næstved. Der blev ringet efter Niels og 

Rasmus som skulle komme og hente os og vores baga-

ge. Ventetiden blev brugt til at få kanoer i land, spise 

leverpostejsmadder smurt på med hamburgryg og slap-

pe af i solen. Efter laaaaaaaang tid kom Rasmus ende-

lig med minibussen og køreturen hjem blev endnu en 

gang brugt på at få sovet en smule.  

 

Tilbage på skolen 

  Da vi kom tilbage på skolen skulle tingene pakkes ud 

og sættes på plads. Det gik hurtigt, og stille roligt blev 

folk hentet og sat på bus og skolen tømtes for folk.  

Nu kan vi se tilbage på en dejlig og oplevelsesrig kano-

tur med en masse søde mennesker. Desværre faldt in-

gen i vandet, men nogle fik badet alligevel, takket være 

det gode vejr.  
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Kristine Biørn 

  På Hårslev Efterskole er weekenderne noget ganske særligt. Der vil som minimum være planlagt en aktivitet lørdag 

og en aktivitet søndag, og herudover vil der som regel være mulighed for, at eleverne kan se et par film i løbet af 

weekenden. Disse film vælges i samråd med weekendlærerne. Weekendens aktiviteters karakterer spænder vidt; det 

kan være  tur til Slagelse svømmehal, ”sunde” ansigtsmasker, drømmerejse, relativ-tid-leg, bålhygge med sang , og 

snobrød, ”sød weekend” bagning af kager og desserter, klatreweekend, sportsaktiviteter i hallen eller tur til Gavnø Slot 

  Eleverne på skolen er også selv velkomne til at komme med forslag til aktiviteter, som måske kan realiseres i løbet af 

weekenden. Hvis muligheden byder sig synes vi det er vigtigt, at komme ud af huset og få nogle fælles oplevelser i 

disse weekendsammenhænge. Særligt to begivenheder vil vi fremhæve ved denne lejlighed, og det drejer sig om Sorø 

Duathlon og cykelløbet i Næstved.  Dette skyldes, at det var begivenheder, som skolen ikke tidligere har deltaget i , 

som blev afviklet på en god måde og med blandt andre vores fantastisk søde og samarbejdsvillige elever som deltage-

re. Ingen tvivl om, at  vi også er med til næste år. 

 

Sorø Duathlon 

Lørdag d. 11.sept. inviterede Sorø Triathlonklub til duathlonstævne, og Hårslev Efterskole deltog med ca. 30 aktive 

duathleter. Det er et mindre stævne, som afvikles hvert år og som henvender sig til såvel motionisten som den trænede 

duathlet. De fleste af vores elever gennemførte den korte distance med løb-cykling-løb, som dog slet ikke er så kort 

endda; ca. 4,2km – ca. 15km – ca. 2,1km. To elever var ikke til at holde igen og gennemførte stævnets lange distance; 

ca. 8,4km – ca 30km – 4,2km. 

 

Cykelløb i Næstved 

Søndag d. 4/9 2011 deltog vi i cykelløb i Næstved.15 elever og Rasmus tog til Næstved og var med i et større motions-

løb her. 10 drenge cyklede 65 km., 3 piger cyklede 40 km. og 2 cyklede 15 km. Alle kom imål efter nogle fine præsta-

tioner, og selvom der var punkteringer, havarier og enkelte kom til at køre lidt forkert undervejs, kom alle i mål efter 

en flot indsats. Der var diplomer og gaver til alle, og tilbage på skolen havde flere af de tilbageblevne elever sørget  for 

nybagte pandekager og saftevand, så alle kunne hygge sig sammen om eftermiddagen. Endnu en fantastisk weekend 

med glade elever. 

 

Gammel elevdag og efterskolernes dag 

Denne weekend fortjener også at blive fremhævet. Fredag havde eleverne planlagt Hawaii-fest, som forløb rigtig fint 

med dejlig mad og højt humør. lørdag fik skolen besøg af tidligere elever, og der blev dystet i fodbold, basketball og 

beachvolley. En rigtig fin dag med mange gæster, hvor der også var tid til en indlagt sangtime., og endelig søndag af-

holdte vi efterskolernes dag med et rekordstort antal besøgende 

Alt i alt en fantastisk weekend –også denne 

Her kan der skrives en billedtekst 

WEEKENDERNE  
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SOMMERTRAVLHED SOMMERTRAVLHED 
PÅPÅ  EFTERSKOLENEFTERSKOLEN  
 
Rasmus Biørn 

  Der er på ingen måde billigt at drive en skole, der som 

Hårslev Efterskole vil være et godt og moderne tilbud 

til unge mennesker. Det er nødvendigt hele tiden at 

vedligeholde skolen, at forny os og være på forkant 

med udviklingen.  For os på Hårslev Efterskole er det 

vigtigt med spændende og moderne rammer til både 

elever, medarbejdere og gæster. 

  Hen over sommerferien myldrede det med håndvær-

kere på skolen, og der skete en hel masse, så vi med 

stolthed kunne tage i mod såvel medarbejdere som be-

styrelse, gæster og nyt  elevhold ved feriens afslutning.  

 

I den gamle bygning:  

Alle klasselokaler har nu smartboards, og der er kom-

met nye møbler i Rød og Grøn, så alle undervisningslo-

kaler nu har moderne møbler. Der er installeret rum-

ventilation i Rød. Derudover er yderbeklædningen på 

karnappen på Rød og Grøn blevet udskiftet og der er 

blevet opsat ny isolering og nye tagrender. I vores sam-

lingslokale har vi fået installeret moderne, elektriske 

rullegardiner, og der er opstillet koldtvandsautomat 

mellem Samling og Spisesal. Der er kommet ny væg-

beklædning i skolens køkken, og gulvet i Kreativ og på 

toilettet i kælderen er blevet behandlet og specialmalet. 

 

I Margrethehuset: 

Elevværelserne i har fået nye gardiner, nye borde, stole 

og  lamper og enkelte pigeværelser har fået ny gulvbe-

lægning. Der er kommet nye lamper på gangene og 

døre og vægge er blevet malet , og der er kommet ny 

rørføring og nye armaturer i drenge- og pigebadet i 

Margrethehuset. Hall’en  er blevet malet og der er op-

hængt en ny flot lampe. Vores computerlokale har fået 

nye skærme, tastaturer, mus og bordene er blevet malet 

Elevernes opholdsstue er blevet udvidet og har fået nyt 

gulv, nye møbler, ny belysning og er nymalet. Der er 

købt nye stole til lærerværelset, og vi har købt nye 

computere, kameraer, scanner og andet til vores nye 

medielinje 

 

I Hallen: 

Vi har anskaffet os nogle nye knirkefri køjesenge 

Vi har fået nye opholdsmøbler i vores musiklokale 

 

Udearealer: 

Vi har opsat en bænk rundt om to af vores træer ved 

Margrethehuset, og nye bord-/bænkesæt til vores uden-

dørsområde ved Margrethehuset. Endeligt har vi fået 

færdiggjort vores nye friluftsshelter og fjernet  

det gamle, og sidst men ikke mindst lavet en beachvol-

leybane med internationale mål. 

 

Det var jo ikke så lidt endda. 

MEDIMEDIE-E-
LINJELINJE  

    I forbindelse med skolestarten søsatte vi også sko-

lens sjette. linje. Vi har længe har planer om at starte 

en medielinje på skolen, og nu skulle det være.  

  Nyt udstyr er blevet købt; kraftige computere, digitale 

kameraer samt scannere og lokalet er blevet nyrenove-

ret. 12 elever beskæftiger sig to gange ugentligt med at 

fordybe sig i muligheder indenfor mediefaget. 

  Morten, som er vores medielærer er i fuld gang med 

at høste de første erfaringer som medielærer med ele-

verne her på skolen. 

  På medielinjen arbejder eleverne med diverse medier 

som f.eks. aviser, internet, film. Det er planen at ele-

verne vil stifte bekendtskab med bl.a. billed- og video-

redigering, filmkonstruktion, herunder bl.a. ma-

nuspriptskrivning, kameraføring, lyd og lyssætning. 

Eleverne kommer til at arbejde både individuelt somi 

mindre grupper. 

Dødsfald 
Skolens tidligere forstander Karsten Rubin er død, 84 

år gammel efter kort tids sygdom. Rubin kom til Hårs-

lev Efterskole i 1964 og var forstander på skolen i 24 

år indtil 1988. Han har dermed sammen med sin kone 

stået i spidsen for efterskolen i over  1/3 af skolens hi-

storie. Kort før sin død besøgte Karsten og Marianne 

Rubin efterskolen 

Karsten Rubin er blevet begravet på Hårslev Kirke-

gård. 

 

Skolens tidligere lærer Preben Jacobsen er død efter 

længere tids sygdom, 55 år gammel. Preben var ansat 

på efterskolen fra 1986 til 2010., og var for mange ele-

ver og  medarbejdere en stor inspirator.   

 

Æret være Karstens og Prebens minde 
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Amanda  

  Efter en tur på cykel, med vind i håret og et stop 

ved den lille købmand med tårnhøje priser, drejede 

vi ned af grusvejen til Tystrup Sø.   

Vi var blevet sendt af sted i kontakt-grupper, man-

ge var allerede ankommet og sad og spiste deres 

mad rundt omkring i græsset. Vi vidste, at vi skul-

le lave nogle dyste, men ellers ikke mere, så der 

var en forventning i luften. Morten havde taget 

højtalere med, som han selv havde lavet til sin dat-

ter af bilhøjtalere og plastikspande, til hun skulle 

på Roskilde festival, så det var nogle, der kunne 

fylde et stort område med musik. Selv om ikke 

alle var lige vilde med den musik, der blev spillet, 

gav det en god stemning, da musikken bragede ud 

over bredden.  

  Nogle syntes, det var passende med en badetur, 

mens andre klogeligt blev på land.   

Vores k-gruppe skulle starte med at lave sandslot 

og maskot med Jannie og Henrik. Efter en jagt i 

skoven, var en kæmpesvamp og en hel bunke fjer 

blevet til den maskot, der skulle repræsentere vo-

res hold, blevet til. I mellemtiden havde en bunke 

sand rejst sig fra bredden og blevet til et fint sand-

slot. Vi fik vores point, og snart lød signalet til, at 

vi skulle videre til næste post.  

Vi havde set nogle løbe rundt og spille med fris-

bee, og det var, hvad der ventede os. Kristines og 

Mortens frisbee-golf. På alle posterne var man 

mod en anden k-gruppe, men her skulle man arbej-

de lidt sammen med en fra den modsatte k-gruppe. 

Den ene kastede med frisbee’en fra net til net, og 

den anden talte, hvor mange slag man brugte. Det 

sidste net befandt sig ude i vandet, så man skulle 

ikke være bange for vand.  

Carsten og Rikke gav os nogle forskellige spande, 

og bad os om at fylde en af dem med 4 l. vand. De 

spande vi havde fået, var afmærket med 3 l. og 5 l. 

Vi hældte lidt frem og tilbage, og blev enige om, 

at det nu måtte være 4 l. Vi gik til lærerne med 

vores 4 l. vand og fortalte, hvordan vi nået frem til 

de 4 l. Vandet blev hældt ud. Carsten ville have en 

matematisk udregning. Max sagde, at hvis vi tog 

to spande med 5 l. og så hældte to spande med 3 l. 

af, ville vi have 4 l. Det blev godtaget, og vi fik nu 

lov til at kravle og i et træ, flytte vandet fra en 

spand til en anden gennem en slange, uden at spil-

de noget. Derefter blev vi sat til at gøre det igen, 

bare den anden vej i gennem slangen, og omkring 

nogle andre forhindringer.  

Rune og Birthe ventede nu på os. De gav os reb, 

bjælker og en tønde, og sagde at vi skulle bygge 

noget, der kunne flytte én person ud til afmærknin-

gerne i vandet to gange. Til sidst havde vi en tøm-

merflåde, der både var støttet oppe- og nedefra og 

fra siderne. Den blev sat i vandet, og forblev sam-

let. Vi fik da også af vide, at det var den bedste, de 

havde set indtil videre.  

Som belønning blev det vores tur til at lave pande-

kager med Lene og Rasmus. Vi skulle samle tran-

giasættet og lave en god pandekage til lærerne. 

Den blev pyntet fint med sukker, syltetøj og blom-

ster. Men ikke kun lærerne skulle smovse sig i 

pandekager. Vi lavede nok til, at vi også selv kun-

ne få nogle. 

Vi blev alle samlet, der var en pizzasnelg og lidt 

frugt og en juice til hver, og så gik turen hjemad.  

En dejlig dag med gode minder var til ende.   

Tur til Tystrup Sø 
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Clara og Clara 
Ugen før fik vi alle præsenteret, at vi skulle på introtur 

d. 6-8 september, hvor vi skulle sove i telt med bål og 

en masse aktiviteter. Vi havde dog bestemt ikke regnet 

med, at vi skulle gå til Bisserup, hvor der ca. er 13 km. 

Allerede da vi fik af vide, at der ikke var bad, kun et 

toilet og vi skulle spise ude i det fri, blev vi skeptiske, 

men det viste sig, at det dog alligevel gik hen og blev 

en udmærket tur. 

Dag 1 på introturen begyndte med, at vi blev sendt af 

sted i vores linjefagsgrupper. Så begyndte en meget 

lang men underholdende gåtur til Bisserup. Vejret var 

godt, og det var humøret heldigvis også. Der blev leget 

lege for at fordrive tiden, spist frokost og kigget på 

kort.  

Efter en meget lang, udmattende men hyggelig gåtur, 

kom vi endelig frem til et hyggeligt sted midt i en skov 

ved Bisserup.  

Der gik ikke lang tid, før vi blev sat til at rejse teltene, 

som vi skulle sove i sammen med vores kontaktgrup-

per. Det var hårdt, og ingen af os havde overskud til 

det, men de blev dog rejst.  

Derefter var der lidt tiltrængt fritid, men så var der igen 

aktiviteter, som lærerne havde planlagt. De blev dog 

hurtigt aflyst på grund af regn (heldigvis). Derefter 

havde vi fri igen, og senere stod aftensmaden på burge-

re! Det var stort set alle godt tilfredse med. Derefter 

var der bål, selvom det regnede, men mange gik i seng 

af udmattelse efter en hård men sjov dag.   

På dag 2 på introturen blev vi vækket til morgenmad 

udenfor og godt vejr. De fleste havde desværre sovet 

rigtig dårligt, fordi de havde frosset, men der var dog 

enkelte, der havde sovet som en sten. Der gik ikke lang 

tid, før vi skulle være med til nogle lege, som lærerne 

igen havde arrangeret. Det var rigtig hyggeligt men 

også lidt koldt. Senere kunne dem der ville, kom ud at 

bade, mens resten slappede lidt af.  

Jeg husker aftenen før den sidste dag, som det eneste 

tidspunkt, hvor det ikke regnede, så vi var ekstrem hel-

dige da vi sent skulle ud på natteløb med Morten i 

spidsen. Han fortalte en utrolig lang historie; synes de 

fleste af os, om uhyggelige hændelser på en efterskole. 

Det var koldt, mørkt og der var intet plads ved bålet, da 

alle sad tætte op af hinanden for, at skabe bare den 

mindste smule varme fra bålet. I tilfældige grupper 

blev vi sent ud i mørket efter oplyste poster, der 

skræmte livet af de fleste; størstedelen var nok os pi-

ger. Efter natteløbet blev der grillet pølser og brød over 

bålet inden vi skulle ind i hver vores k-gruppe telte, for 

vi skulle tidligt op og hjemad den næste dag. Det var et 

helvede at skulle op, spise morgenmad og slå teltene 

sammen lige efter. Der var overskyet og vådt over det 

hele efter natten, så våde sko og regntøj blev tilfældigt 

pakket ned i taskerne, der lugtede alt for meget af bål. I 

vores kontaktgrupper blev vi sendt på gåturen tilbage 

mod Hårslev. Vi overholdte det dog ikke helt, da grup-

perne efterhånden indhentede hinanden. Langt de fleste 

snød og tog med bussen hjem, hvor få andre; ink. mig, 

gik hele vejen hjem. Det var hårdt og føltes endnu læn-

gere end turen der op. Da vi få kom tilbage var alle 

ankommet. Rene og pæne til frokost, så den sprang vi 

få over, så vi ikke skulle sidde og pine dem med stan-

ken af bål og sved fra hjemturen. I hvert falde var det 

utrolig rart at være tilbage og kunne få lov til, at sove i 

ens egen seng. Jeg har aldrig sovet så godt i mit liv, 

som den nat. 

Introturen med Hårslev efterskole var på trods af det 

kolde vejr fyldt med regn en rigtig hyggelig tur. Alle 

kom lidt tættere på hinanden og selvom man kom til at 

lugte af bål så var det rigtig hyggeligt at sidde sammen 

rundt om bålet og spise aftensmad. Selvom vi blev lidt 

skræmte af det afhuggede, maddikeforædte grisehoved 

og frøs 24/7 i 3 dage så ser vi tilbage på turen om en 

rigtig hyggelig tur.    

GOD  GOD  --MENMEN  VÅDVÅD            

INTROTUR INTROTUR MEDMED  HEHE  
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Katja Reesenholt 

  Jeg havde sommerfugle i maven, da jeg stod i køen 

sammen med mine forældre, og skulle have af vide 

hvor jeg skulle bo og hvem jeg skulle bo sammen 

med. Da det blev min tur, skulle jeg udfylde en sed-

del og derefter fik jeg mine nøgler i hånden.  

  En lærer viste mig hvilken gang jeg skulle bo på, og 

hvilket værelse. Da jeg kom ind på mit værelse, var 

en af mine to Roomies allerede kommet, hun hedder 

Rebecka og virkede flink. Lidt efter kom min anden 

Rommie Silja, hun er fra Færøerne og sagde ikke så 

meget, men virkede også flink. Jeg nåede lige at pak-

ke mine ting ud, inden vi alle sammen skulle samles 

i hallen og høre lidt om hvad der skulle ske. Kl. 

17:00 skulle alle forældre være kørt, og så skulle vi i 

hallen og danse lynche. 

  Kl. 17.30 var der aftensmad, og så var der lige nog-

le timer hvor vi kunne gå rundt på skolen og snakke 

med de andre. Rebecka og jeg gik op i opholdsstuen, 

hvor vi snakkede med de andre og jeg spillede lidt 

bordfodbold. Ved 8 tiden, skulle vi ind i samling 

hvor vi holdte bål aften og sang nogle sange, og fik 

lidt mere af vide om skolen. Kl. 22 skulle vi gå på 

vores værelser/gang, og kl. 23 var det godnat og sov 

godt (som om). 

  Mandag ringede mit vækkeur kl. 7:30 jeg stod op, 

og fulgtes med Rebecka op til morgenmad. Det var 

lidt mærkeligt, at sidde og spise med nogle fremme-

de mennesker og få en samtale i gang, men når den 

først var der, kørte det bare. Efter morgenmad fik vi 

tid til at hygge os med de andre, eller bare gå ned på 

vores værelser og lige falde lidt til. Senere skulle vi 

danse Zumba Maja: Det var så akavet at det var 

sjovt. Vi brugte det meste af dagen i opholdsstuen 

eller hallen. Kl. 22, skulle vi igen være på gangen 

eller værelset og kl. 23 skulle vi sove. Jeg var rigtig 

træt, og faldt i søvn næsten med det samme! 

  Tirsdag gik vi alle sammen ned på fodboldbanen, 

hvor vi lavede nogen forskellige teamworks øvelser, 

for at komme tæt på hinanden. Vi skulle bl.a. sidde 

på hinandens skød i en cirkel, og hvis en faldt, faldt 

alle. Resten af dagen snakkede vi, hyggede os og 

lærte hinanden at kende. 

Onsdag skulle vi på orienterings løb sammen med 

vores kontakt grupper, så vi kunne blive tætte med 

hinanden. Det er meningen, at man skal føle sig tryg 

ved dem, og føle at man kan snakke med dem. Imens 

vi gik der, fik vi en opgave, vi skulle løse til om afte-

nen. Hvor vi ligesom de andre kontakt-grupper, skul-

le underholde. Vi skrev et digt, om hvad vi havde 

lavet om tirsdagen. 

Torsdag og fredag, begyndte vi i skole, og fik af vide 

hvilken klasse vi skulle gå i og hvem vi skulle gå i 

klasse. Jeg er kommet i 10.c, med nogle søde menne-

sker og har nogle gode lærer. 

Den første uge på Hårslev, var rigtig god. Jeg mødte en 

masse nye søde mennesker, jeg glæder mig meget til at 

bo sammen med dem alle sammen, i et helt år!   

Min første uge på 

Hårslev Efterskole 
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Freja vandt dette års logokonkurrence.  

Elevernes trøjer er i år med dette logo.  

 

Tillykke til Freja! 


